

МЕДИЦИК



Издается с 1957 года

7-8 (1506 - 1507)

15-28 февраля 2014 г.

НОВОСТИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

В ДОБРЫЙ ПУТЬ

22 января в нашем университете прошло вручение дипломов выпускникам заочного отделения фармацевтического факультета – новенькие дипломы об окончании вуза получили 46 выпускников.

Конечно, это самый волнительный день в жизни каждого молодого

Светланы Никулиной, с которыми она обратилась к выпускникам:



го специалиста: завершение своего многолетнего труда. Потому и ложились на души выпускников поздравительные слова проректора по учебной работе КрасГМУ, профессора

– Дорогие выпускники, теперь уже коллеги! Сегодня вы получаете диплом Красноярского медицинского университета, и к этому шли долго, шли в тяжелой, упорной борьбе, в упор-

ном труде. Для этого вам пришлось «преодолеть» фундаментальные кафедры, кафедры профильного уровня, и именно это позволило вам не только получить хорошие знания, но и овладеть определенными навыками. И сегодняшний праздник – для тех, кто с честью прошел этот нелегкий путь.

После зачитания приказа о присвоении квалификации «провизор» по специальности «Фармация» все выпускники фармацевтического факультета получили свои дипломы.

А затем, в торжественной обстановке и в присутствии своих коллег, они поклялись добросовестно отпускать только качественные препараты и честно работать на благо здравоохранения нашего региона.

С напутственными словами к выпускникам обратились также их

учителя и наставники, а будущие работодатели, в лице представителя государственного предприятия Красноярского края «Губернские аптеки» Елены Прядилкиной, пожелали им поскорее влиться в дружную семью красноярских фармацевтов и стать настоящими помощниками врачей.

Декан факультета Людмила Труфанова также тепло поздравила своих выпускников с окончанием вуза и прочитала в их честь собственное стихотворение.

Таким образом, большая армия провизоров нашей страны пополнилась ещё одним отрядом молодых провизоров «нашего разлива»: с момента основания в нашем университете фармацевтического факультета уже подготовлено для здравоохранения края и Сибири 233 провизора. Наши



выпускники работают по своей специальности не только в краевом центре и в Красноярском крае, но и в соседних регионах страны.

На сегодняшний день на фармацевтическом

факультете нашего университета обучаются 429 студентов, из них 123 – на очном отделении и 306 – на заочном

Фото Анны АСТАФЬЕВОЙ.

ОПЕРАТИВНО И С ВЫСОКИМ КАЧЕСТВОМ

Впервые в истории нашего университета для врачей-акушеров-гинекологов открыт курс по «Оперативной гинекологии».

Предваряя это событие, ректор нашего вуза, проф. Иван Артюхов подчеркнул, что необходимость в нем была давно. «Хотелось бы, – сказал он, – чтобы его открытие помогло тем, кто захотел связать свою врачебную деятельность с новыми медицинскими технологиями. И, в частности, с эндогинекологией. И чтобы здесь не только учились, но и высказывали свои пожелания для улучшения нашей работы».

Новый курс включает в себя три цикла продолжительностью от 72 до 144 часов: «Гистероскопия с основами гистерорезектоскопии», «Оперативная гинекология» «Патология шейки матки с основами кольпоскопии».

Во время обучения курсанты-акушеры-гинекологи освоят такие разделы оперативной гинекологии, как лапароскопия в диагностике и лечении гинекологических заболеваний, современные



особенности и технологии лапоротомного доступа в оперативной гинекологии, диагностическая гистероскопия и внутриматочная хирургия, хирургия тазового дна, современные методики диагностики и лечения патологии шейки матки.

Программа обучения врачей на курсе предусматривает многоступенчатую систему преподавания: это не только чтение лекций на актуальные темы оперативной гинекологии, но и отработка практических навыков и хирургических манипуляций на

некологии, что расширит возможности проведения малоинвазивных оперативных вмешательств, а также высокотехнологичной медицинской помощи. Актуальность создания такого курса была продиктована современными требованиями развития медицины и, в частности, акушерства и гинекологии. На сегодняшний день количество малоинвазивных оперативных вмешательств растет. Большинство амбулаторно-поликлинических и стационарных лечебных учреждений как Красноярска, так

и Красноярского края были оснащены по программе «Модернизация здравоохранения Красноярского края» современным эндоскопическим оборудованием, и требуется приложить определенные усилия, чтобы появившееся оборудование давало должный эффект. Руководитель нового курса – Татьяна Макаренко, доцент кафедры перинатологии, акушерства и гинекологии, д. м. н.

Фото Анны АСТАФЬЕВОЙ.



ВСЕ НА БОРЬБУ С ПНЕВМОНИЕЙ!

Ежегодно 12 ноября – Всемирный день борьбы с пневмонией (World Pneumonia Day), который отмечается благодаря Глобальной коалиции против детской пневмонии. Именно так называется объе-

Коалиция стремится привлечь к проблеме пневмонии внимание государственных деятелей, специалистов здравоохранения и потенциальных доноров. Одним из инструментов, помогающих достижению этой цели, стал Всемирный день борьбы с пневмонией.

В этот день учреждения здравоохранения организуют профилактические мероприятия, проводят медицинские осмотры.

Кроме того, множество волонтеров рассказывают людям о пневмонии и сопряженных с ней рисках, раздают информационные листовки и буклеты.

(Для справки: это заболевание является основной причиной смертности детей во всем мире: ежегодно от пневмонии умирает примерно 1,3 миллиона детей в возрасте до пяти лет. Это больше, чем их умирает от СПИДа, малярии и кори вместе взятых. А всего ежегодно в мире регистрируется около 155 миллионов случаев заболевания пневмонией у детей. При этом эксперты подчеркивают, что пневмонию можно предупредить с помощью простых мер, при надлежащем уходе она поддается лечению с использованием недорогих препаратов. Пневмонию можно предупредить с помощью иммунизации и адекватного питания и ухода, она поддается лечению антибиотиками).

В возникновении пневмонии значительную роль играют предрасполагающие факторы, или факторы риска, ведущие к повреждению одного или нескольких защитных механизмов. Чаще всего пневмонии возникают в холодное время года, т. е. заболеваемость носит сезонный характер, однако следует отметить, что болезнь может возникнуть в любое время года. Одним из наиболее частых провоцирующих факторов является переохлаждение.

Большое значение в возникновении пневмонии придается вирусам,

особенно в период эпидемий гриппа, чаще всего это вирусы гриппа А, В, С, парагриппа, аденовирусы, респираторно-синцитиальные вирусы и коронавирусы. Возраст старше 60 лет является еще одним важным фактором риска, что, прежде всего, связано с угнетением кашлево-



го рефлекса, нарушением мукоцилиарного клиренса, изменением микробной флоры.

Кроме того, в этом возрасте фактором риска является наличие хронических заболеваний органов дыхания, патологии сердечно-сосудистой системы, почек, желудочно-кишечного тракта.

Другим важным фактором является курение. К возникновению пневмонии предрасполагают нарушения сознания, алкогольная интоксикация, мозговая травма, эпилептический припадок, наркоз, передозировка снотворных и наркотических средств. Во всех этих случаях может произойти аспирация содержимого ротоглотки и желудочно-кишечного тракта. Пневмония может также развиваться в послеоперационном периоде, это, прежде всего, операции на органах грудной клетки и брюшной полости; при этом возникает нозокомиальная пневмония, частота которой составляет от 20 до 50%, а летальность – от 19,2 до 80%.

Большой проблемой является возникновение пневмоний у пациентов, находящихся на искусственной вентиляции. Важную роль в возникновении пневмонии играет

динение международных, правительственных, неправительственных и местных организаций, научно-исследовательских и учебных институтов, фондов и граждан-активистов.

первичный и вторичный иммунодефицит, страдающие наркоманией и СПИДом. Основными возбудителями являются условно-патогенная, грамотрицательная флора, грибы (часто Aspergillus spp.), пневмоцисты, цитомегаловирус, Nocardia. Существует четыре ос-

ловек/на 1000 населения.

Средний уровень смертности от пневмонии по России составляет 26,6 случая на 100 000 населения. При этом после 40 лет количество смертельных случаев стремительно растет и достигает пятикратного увеличения в старшей возрастной группе. Столь высокий уровень смертности обусловлен развитием болезни на фоне различных сопутствующих заболеваний, в частности заболеваний сердечно-сосудистой системы и хронических болезней легких.

(Кстати, накануне Всемирного дня борьбы с пневмонией при поддержке ВОЗ и ЮНИСЕФ в нашем университете, на кафедре детских болезней с курсом ПО в клинике ГБ № 20, прошла междисциплинарная научно-практическая конференция «Пневмония: диагностика, лечение и профилактика» для практических врачей города. Основная ее тема – это борьба с пневмонией у детей. На сегодняшний день заболеваемость пневмонией составляет 5,6 у детей и 4,0 у подростков на 1000 детского населения, что значительно ниже, чем у взрослых, и врач просто обязан вовремя распознать пневмонию и назначить адекватную терапию. От пневмонии дети умирать не должны! В рамках конференции были рассмотрены современные подходы к диагностике и лечению пневмонии с обсуждением клинических случаев. Сокращение предотвратимых потерь здоровья является ведущим направлением здравоохранения и общества на ближайшие годы. На конференции состоялась встреча врачей с Н. В. Бахарева – главным эпидемиологом города Красноярск, в ходе которой обсуждались вопросы вакцинации пациентов против пневмококковой инфекции, как одной из основных мер профилактики пневмоний в детском и подростковом возрасте. В работе семинара приняли участие более ста практических врачей города, а также сотрудники ряда университетских кафедр).

новных патогенетических механизма развития пневмонии:

- аспирация секрета ротоглотки;
- вдыхание аэрозоля, содержащего микроорганизмы;
- гематогенное распространение микроорганизмов из внелегочного очага инфекции;
- непосредственное распространение инфекции из соседних органов (например, абсцесс печени) или в результате инфицирования при проникающих ранениях грудной клетки.

Диагностика заключается в типичной клинической симптоматике, обязательном рентгенологическом обследовании и развернутом анализе крови при «нетяжелом течении пневмонии». У госпитализированных пациентов обязательно бактериологическое исследование мокроты и гемокультуры для выявления возбудителя.

Лечение заключается в своевременном, как можно более раннем назначении антибактериальных препаратов, в первые 4 часа от момента установления диагноза. Пневмония – одно из распространенных заболеваний органов дыхания, встречающееся у 3-15 че-



С ИМЕНЕМ СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО

В актовом зале главного корпуса нашего университета прошла дискуссионная площадка «Церковь и медицина».

Ее работа была организована в рамках XIV Красноярских краевых образовательных «Рождественских чтений» – «Преподобный Сергей. Русь. Наследие, современность, будущее». Приуроченных к 700-летию со дня рождения преподобного Сергея, игумена Радонежского.

В приветственном слове Митрополит Красноярский и Ачинский Пантелеймон отметил, что искусство врачевания имеет большое значение для общества, но при этом надо помнить и о важности внутреннего состояния врача и его сострадании пациенту. А доминирование во врачебной деятельности одних только финансовых мотиваций зачастую приводит к пренебрежению основными Евангельскими заповедями. Эту же мысль продолжил и ректор КрасГМУ, профессор Иван Павлович Артюхов. Который, в свою очередь, отметил тот факт, что носимое нашим университетом имя Св. Луки (Войно-Ясенецкого) является для всех нас большой честью и особой ответственностью. Потому что сам Валентин Феликсович был не только специалистом высочайшего класса, но и являл собой пример сострадательного и бескорыстного служения людям на поприще телесного и духовного их исцеления. В рамках «Рождественских чтений» прозвучали доклады Андрея Шульмина – д.м.н., председателя общества православных врачей им. Св. Луки «Кодекс врача, как этическая основа охраны здоровья населения»; протоиерея Анатолия Обухова и других.

Особо были отмечены актуальность и значимость доклада д.м.н. Марины Галактионовой, декана педиатрического факультета, по теме «Приоритет охраны здоровья детей». В рамках дискуссионной площадки были заданы и обсуждены вопросы о нравственных принципах в работе врача, о возможностях совместных действий по сохранению и укреплению здоровья жителей Красноярского края.

Участие в обсуждении поднятых вопросов приняли руководители органов и учреждений здравоохранения, врачи-специалисты, представители общества православных врачей.

ПОЧТА РЕКТОРА

ЗА БОЛЬШОЙ ВКЛАД

Уже в первый рабочий день этого года нашей канцелярией было зарегистрировано распоряжение главы Красноярск Э. Ш. Акбулатова, отправленное в адрес ректора КрасГМУ.

В нем сообщается, что в соответствии с Положением, принято решение направить благодарственное письмо главы города Красноярск Евгении Александровне Аверченко, декану

Института последипломного образования КрасГМУ – за большой вклад в подготовку квалифицированных специалистов для учреждений здравоохранения города Красноярск.

ОБОГАТИЛИ ЗНАНИЯМИ

«Уважаемый Иван Павлович!

Коллектив Канской стоматологической поликлиники благодарит профессорско-преподавательский коллектив Института стоматологии научно-образовательного Центра инновационной стоматологии во главе с руководителем – профессором В. В. Алямовским за проведенный в 2013 году цикл общего усовершенствования для врачей-стоматологов Канска и Восточной зоны Красноярского края.

Содержательные, интересные лекции и занятия профессором В. В. Алямовского, А. А. Радкевича, Ю. В. Чижова, доцентов Р. Г. Буянкиной, С. А. Нарыковой и О. Р. Соколовой обогатили нас новыми знаниями и навыками, вернули на короткий период в замечательную пору нашей студенческой молодости.

Д. А. КОЛБАСИЦКИЙ,
главный врач Канской стоматологической поликлиники».

ЧЕЛОВЕК И ЛЕКАРСТВО

5 февраля в выставочном центре "Сибирь" открылись двери XXII специализированного форума в области медицины и здравоохранения – «ЕнисейМедика». И впервые в его рамках прошел IV Сибирский конгресс «Человек и лекарство» – региональный этап XXI Российского национального конгресса.



Открывая официальную часть мероприятия, ректор нашего университета, проф. КрасГМУ Иван Артюхов отметил, что благодаря проведению подобных уникальных выставок, включающих не только широкую деловую часть с «круглыми столами», но и переговорными площадками мы имеем уникальную возможность обобщить все то новое, что накоплено в здравоохранении и можем проанализировать свои достижения и недоработки, обменяться опытом и ознакомиться с интересными проектами, установить долгосрочные партнерские отношения. И это действительно так: очередная масштабная выставка медицинской тематики стала серьезным форумом профессионалов, центром переговоров и встреч.

Добавил «перца» для профессионалов и впервые проведенный в рамках форума IV Сибирский конгресс «Человек и лекарство» – региональный этап XXI Российского национального конгресса". В знак признательности сибиряков за его проведение именно в Красноярске Иван Артюхов вручил подарок президенту конгресса, академику РАМН Александру Чучалину. В рамках первого дня форума прошли симпозиумы по актуальным вопросам пульмонологии, педиатрии, анестезиологии и интенсивной терапии, гастроэнтерологии, хирургии и т. п. Традиционно в это же время в выставочном центре «Сибирь» прошла медицинская выставка, в которой самое активное участие приняли подразделения и клиники нашего вуза. Ее посетители могли бесплатно измерить артериальное давление, пройти флюорографию, получить консультацию терапевта или «узкого» специалиста.

Фото Анны АСТАФЬЕВОЙ.



НАША ИСТОРИЯ

ПОЛВЕКА В ПЕДИАТРИИ

(ВОСПОМИНАНИЯ ПЕРВОГО ВЫПУСКНИКА ПЕДИАТРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА)

Я родился в жаркий полдень 7 июня 1941 года в родильном доме села Абан Красноярского края. Были очень сильная гроза и ураганный ветер. Моя мама мне говорила, что по народному поверью рожденные в грозу в жизни будут грозными и неуступчивыми. К счастью, этого со мной не произошло. В 1949 году наша семья переехала в Балахтинский район, и первые семь классов я заканчивал в Красненской сельской школе. Затем следующие три года учился в Балахтинской средней школе №45, которую и окончил в 1958 году. Как у любого молодого человека по окончании школы возникает мысль – кем быть дальше в жизни, эта же мысль тревожила и меня. Я не могу сказать, что очень сильно хотел быть врачом, о такой специальности я, простой сельский паренек, и не мог даже мечтать, так как знал об очень суровых условиях поступления в медицинский институт. Но моя мудрая мама посоветовала мне, что если я буду медиком, то чтобы в моей жизни ни случилось, я буду всегда востребован, и моя работа всегда будет в белом халате. Поэтому я рискнул и подал документы для поступления в Красноярский

государственный медицинский институт. Вступительные экзамены мы сдавали единым потоком в корпусе на Карла Маркса, 124, а экзамен по русскому языку и литературе – в морфологическом корпусе на ул. Урицкого, там, где сейчас располагается педагогическое училище. Уже тогда из общей массы абитуриентов своей красотой и обаянием выделялись Анатолий Колесниченко, Борис Яновский, Эмма Баланчук (Старых), Юрий Деревянко, Юрий Дыхно, Евгений Перфильев, Валентина Радионова, Галина Валькова (Пономаренко). Закончились вступительные испытания, и настала тревожная пора ожидания – принят ли ты в институт. И вот, наконец, этот миг, когда на стенде появились списки зачисленных абитуриентов. Я долго вчитывался в длинный перечень фамилий и, к моему огромному сожалению, не увидел там своей фамилии. Хотел уже с горечью уходить и вдруг замечаю, что рядом с большим плакатом со списком зачисленных прикреплены еще три тетрадных рукописных листа с оглавлением «Список зачисленных на пед. факультет» где и нахожу свою фамилию. Но сам остаюсь в полном недоумении, что это за пед. факультет. Не означа-

ет ли это то, что меня вместо медицинского зачислили в педагогический институт? Или это факультет, где будут готовить педагогические кадры для работы в медицинских техникумах? Оказалось, что это совсем не педагогический, а педиатрический факультет, о котором я тогда еще не имел никакого представления. Именно тогда, во время сдачи вступительных экзаменов, и было принято решение об организации в Красноярском медицинском институте педиатрического факультета. Вот так я и стал педиатром. Начались стремительные годы учебы. До четвертого курса лекции по общеобразовательным дисциплинам нам читались совместно для лечебников и педиатров в одном зале в корпусе по Урицкого. Особенно запомнились лекции по биологии профессора Файвы Абрамовича Гуревича, по химии – профессора Николая Александровича Варгунина, по биохимии – профессора Котлярова, по анатомии – доцент Виктор Васильевича Топольского, по гистологии – доцента Олега Сергеевича Юкова. Сейчас я сам, имеющий опыт педагогической работы, понимаю, как им было тяжело в то время при отсутствии элементарных

информационных современных средств блестяще излагать материал и доводить его до сознания слушателей. После третьего курса дисциплины, и как раз в это время проявился интерес к медицине и более осознанная необходимость освоения учебного материала. Все мы прекрасно понимали в то время, что вся наша последующая жизнь будет связана с врачеванием, и поэтому старались как можно больше получить знаний по всем предметам. С того времени помнятся лекции по терапии профессора Григорова и еще доцента в то время Веры Александровны Опалевой, лекции по хирургии профессоров Ирхо и Рожанского, по гинекологии и акушерству Ивана Никифоровича Езизашвили. В то время еще не было профильных кафедр педиатрического факультета, а для преподавания детских болезней для студентов педиатрического факультета существовала одна кафедра. Ее возглавляла доцент Маргарита Ивановна Перетоккина. Это была очень импозантная женщина, высокая, стройная, с красивой седой прической, но немного со странностями, так как могла читать одну и ту же тему несколько раз подряд. В 1960 -1961 годах

стала формироваться педиатрическая школа Красноярского края. В Красноярск приехали молодые талантливые ученые, которые стали создавать основные кафедры факультета. Так, практические занятия на шестом курсе у нас вел кандидат медицинских наук Константин Владимирович Орехов, организовавший кафедру госпитальной педиатрии и ставший в последующем на долгие годы моим учителем. Он же организовал и НИИ медицинских проблем Севера СО РАМН и вместе с ним создал огромную школу ученых педиатров не только в Красноярске, но и в Иркутске и Ставрополе. Не очень четко помню выпускные государственные экзамены. Помню, что детские болезни сдавал профессору Ивану Григорьевичу Шиленку, хирургию – профессору Юрию Моисеевичу Лубенскому и даже его заключительный вопрос – «как транспортировать больного с повреждением позвоночника», на который я не очень внятно ответил. И вот выпускной бал, который проходил в спортивном зале только что введенного в эксплуатацию главного корпуса института. Должен отметить, что перед выпускными экзаменами проходило распределение, и мы со своей женой

выбрали для дальнейшей своей работы Рыбинскую центральную больницу Красноярского края. В то время все выпускники должны были по окончании учебы в институте отдать долг Родине и отработать по распределению не менее трех лет в том учреждении, куда получил назначение. Все мои друзья-однокурсники получили распределение в разные районы Красноярского края, многие уехали работать в Туву, в Хакасию, а кто-то еще дальше. Первого августа 1964 года я прибыл в распоряжение Рыбинской районной больницы и был назначен участковым педиатром с месячным окладом 72 рубля 40 копеек. В моем домашнем архиве до сих пор хранится выписка из того приказа. После встречи с главным врачом, Ляшковой Валентиной Николаевной, я убедился, что потребность в нас, как педиатров, есть, но квартиры пока нет. И поэтому она предложила мне на ночь оставаться в ее рабочем кабинете, мотивируя тем, что день ты все равно на работе, а переночевать сможешь вот на этом диване. Так я и стал себя называть ночным главным врачом.

(Продолжение на 4-й стр.)



ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО ДЛЯ ВРАЧЕЙ

25 декабря минувшего года в городской библиотеке, расположенной на ул. Перенсона, прошло очередное заседание «Любительской организации Красноярского философского общества».

Красноярское городское философское общество РФО возглавляет профессор, доктор философских наук Валерий Владимирович Павловский. В нем примерно шесть тысяч докторов и кандидатов, эта международная организация существует уже около 15 лет. Через каждые три-четыре года проводится конгресс – в следующем году он будет проходить в Уфе.

Любопытна история и городской библиотеки, которая сотрудничает с философским обществом с 1999 года: 12 февраля ей исполнится 125 лет.

Я и еще несколько первокурсников

КрасГМУ, впервые побывав на заседании философского общества, попали на вручение грамот тем, кто уже много лет состоит в его рядах и кто активно сотрудничает на философском поприще.

В этот же день выступал с докладом на заседании и наш преподаватель с кафедры философии и социальных наук по истории Отечества Л. Д. Рассказов. У него был интересный доклад в рамках его диссертационного исследования о «Теории кризисных переходов».

Также запомнился нам доклад по теме «Патриотизм».

После каждого до-

клада было обсуждение – слушатели задавали вопросы, а докладчики отстаивали свою точку зрения.

Так как мы впервые побывали на философском обществе, то нам понравилась задавать вопросы, хотя их было совсем немного. Думаю, что в следующий раз мы будем активнее участвовать в дискуссиях.

Тем более что будущим врачам очень нужны эти навыки в философском контексте: ведь современный врач имеет дело с представителями разных профессий, вероисповеданий и культур, и ему просто необходимо владеть культурой общения на философском уровне.

Алена ТОХТОБИНА, студентка 120-й группы ФФМО («Лечебное дело»).

ПОЛВЕКА В ПЕДИАТРИИ

(Продолжение. Начало на 3-й стр.)

Очень хорошо помню свой первый рабочий день. Утром я открываю двери детской консультации, тогда поликлиники как таковой в Заозерном еще не было, и вижу огромную массу народа с детьми. Я спросил, в чем дело, почему так много пациентов? На что получил ответ, по городу разошлась молва, о том, что приехал доктор из Красноярска и поэтому все устремились показать своих детей ему. Конечно, не зная того, что у этого доктора нет еще ни одного дня стажа.

На прием в общей сложности тогда записались более 70 человек, в основном с понятными мне жалобами и диагнозом. Правда, была одна небольшая провокация, добрая. Когда я, осматривая ребенка, установил у него правое расположение сердца и гордо сообщил об этом матери, на что услышал ответ, что это ей известно, она просто решила проверить мое врачебное мастерство и убедиться в том, можно ли мне доверять.

Уже под вечер, закончив амбулаторный прием, я раскрыл книгу вызовов на дом и понял, что в самом деле мне придется до самой ночи быть на работе, так как в ней значились около 20 фамилий. Хорошо, что в моем распоряжении была старенькая «Победа», на которой я обслужил все вызовы.

Через месяц моей работы участковым педиатром меня переводят на должность районного педиатра и по совместительству врачом стационара. Вот тогда и началась моя большая жизненная школа и организаторской работы, и искусства врачевания.

Рыбинский район в те годы объединял в своем составе и Агинский, поэтому его территория была огромной, и на этой территории располагались более ста фельдшерско-акушерских пунктов и несколько участков больниц. Практически ежемесячно мне по должности надо было посетить эти лечебные учреждения с проверкой качества профилактической работы. Так что каждый день надо было выезжать в район, осматривать утром детей в стационаре.

Очень много в лечебной работе помогла мой

первый учитель – клиницист Надежда Ефимовна Кольздорф, а в области организации работы педиатрической службы – заместитель главного врача по оргметодработе Мелехина Нелля Александровна. Это были очень опытные специалисты, отличающиеся высокой квалификацией, интеллигентностью и культурой взаимоотношений со своими подчиненными. Я и сейчас частенько обращаюсь к ним за советами.

Очень много мне в плане обогащения своего врачебного опыта дала работа в районной больнице, так как часто приходилось заменять докторов, уходящих в отпуск, причем различных специальностей. За исключением хирургов и акушеров-гинекологов. Были очень сложными ночные дежурства, когда оставался один на всю многопрофильную больницу, и приходилось оказывать самую разнообразную экстренную помощь. Особенно когда поступали пострадавшие в ДТП.

Моим постоянным помощником и советчиком была тогда и остается до настоящего времени моя жена Галина Константиновна, которая работала в те годы заведующей детской поликлиники. Нас связывает уже более пятидесяти лет совместной жизни. Она тоже выпускница первого выпуска педиатрического факультета, и все его добрые традиции мы передали своей дочери, Татьяне Зуевой, тоже выпускнице педиатрического факультета, и внуку, Михаилу Зуеву, студенту Красноярского медицинского университета.

В 1966 году Ореховым Константином Владимировичем была создана кафедра госпитальной педиатрии. В числе первых на ней стали работать опытные педагоги Дмитриева Людмила Васильевна, Россовская Татьяна Львовна, Кузнецова (Логина) Зинаида Тимофеевна.

Кафедра постепенно стала пополняться и молодыми кадрами. В числе первых были приглашены на работу врачи-практики Полилей Светлана Михайловна, Авдеева Роза Алексеевна и Старых Эмма Федоровна, в последующем декан педиатрического факультета. А в апреле 1967 года для ра-

боты на кафедре получил приглашение и я.

Хорошо помню, что свой первый цикл, который был доложен провести для студентов шестого курса, был цикл детского туберкулеза, о котором я имел весьма поверхностное представление. И вот за 10 дней до начала занятий я довольно подробно изучил несколько монографий по этой проблеме и вполне уверенно провел свои первые учебные занятия и семинары. В это же время, практически с началом организации кафедры, на ней стало формироваться очень интересное и актуальное научное направление, посвященное изучению влияния факторов среды на метаболизм и регуляцию углеводов у новорожденных детей в норме и при патологии.

Изучалось влияние различных химических и физических факторов на беременную женщину и опосредованно через материнский организм на плод с анализом особенностей состояния и становления обмена углеводов, состояние симпат-адреналовой системы у здоровых и больных новорожденных детей, состояние углеводного обмена у детей с разными сроками внутриутробного развития и так далее. Были поставлены и освоены передовые по тем временам биохимические методики – тонкослойной хроматографии, спектрофлуориметрии, денситометрии. Весь огромный комплекс проведенных исследований, над выполнением которого трудились более 10 человек, лег в основу докторской диссертации нашего руководителя. А разработанные им оригинальные методологические подходы с успехом использовались в дальнейшей научной работе его учениками.

Кафедра госпитальной педиатрии стала одной из крупных в нашем медицинском институте. Численный состав ее был более двадцати человек, не считая аспирантов и ординаторов.

Работать в детской соматической клинике при городской больнице № 20 было очень интересно, но и очень тяжело.

(Окончание следует).

А У НАС – СПАРТАКИАДА!

Как и ожидалось, в нашем университете с большим успехом прошла юбилейная, X Спартакиада профессорско-преподавательского состава, совпавшая по времени с годом Олимпийских зимних игр в России.

Юбилейную Спартакиаду отличали хорошая организация, массовость, упорная и бескомпромиссная борьба, спортивный дух, взаимовыручка и взаимопонимание. Были, разумеется, и победители. Первое место по результатам Спартакиады досталось команде университетской администрации (итоговое количество занятых мест – 34), которая в минувшем году была лишь пятой.

Второе место у команды факультета фундаментального медицинского образования, на третьем месте – команда Института стоматологии.

ПОДТВЕРДИЛИ ПЕРВЕНСТВО

В воскресный день, 16 февраля, в спортивном зале «Рассвет» прошел Кубок по мини-футболу в честь Дня защитника Отечества на призы Сибирского клинического центра.

В нем принимали участие сборные нашего университета, а также футбольные команды Министерства здравоохранения Красноярского края и Сибирского клинического центра.

Напомним, что в декабре минувшего года наша сборная по футболу стала победителем престижного

Кубка по мини-футболу, разыгранного в честь 20-летия ФОМС Красноярского края, и теперь все футбольные команды в медицинской среде жаждут обыграть сборную КрасГМУ, что вполне естественно в спорте.

И вот новый футбольный турнир. По его итогам сборная КрасГМУ снова стала сильнейшей, победив со счетом 7:1 команду Сибирского клинического центра и со счетом 4:3 – сборную команду Министерства здравоохранения Красноярского края.

Знай наших!

Победители и команды – участницы турнира награждены памятными кубками.

Александр ШТЕЙНБРЕЙС.



УТЕРЯННАЯ зачетная книжка № 11-166, выданная на имя Чаш-Уруг Светланы Александровны, считать недействительной.